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Zadania zamkniete
Za kazda poprawng odpowiedz zdajacy otrzymuje 1 punkt.

Pobrano z arkusze24.pl

Numer Poprawna

zadania | od ledz Wskazowki do rozwiazania zadania
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Probna Matura z OPERONEM
Numer Poprawna
zadania | odpowiedz Wskazowki do rozwigzania zadania
8. B I spos6b
X - diugosc polowy boku kwadratu
D c
5
s
5 X
A 2 B
X2 +(2x)’ =52
x=1/5cm
AD = 2./5 cm - diugosé boku kwadratu
Obwod trojkata ASD: (10+2V5) cm
Il sposéb
X - diugos¢ boku kwadratu
D C
5
s
35 0,5x
A x B
x? +(05x) =5
x = 24/5 cm - diugoé¢ boku kwadratu
Obwod trojkata ASD: (10+ 245 ) cm
9. D
Promien OB jest prostopadiy do prostej AB.
<AOB =180° —(90° +32°)
£AOB =58°
ZACB =%-5a° _29
10. B AB = [(143} + (2-5)
AB=+25=5
Obwod: 4-5 =20
1. D A f(X)=—X"+1 ZW; =(-o0, 1)

(x)

B.f(X) =X —1, ZW, = (-1, o)
(X)
(x)
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Numer Poprawna

zadania | odpowiedz Wskazowki do rozwigzania zadania

12. B Prosta bedaca wykresem funkcji f(x) = ax przechodzi przez poczatek ukiadu

wspoirzednych oraz przez Il i1V ¢wiartke uktadu wspoirzednych wowczas, gdya <0
i b =0. Prosta bedaca wykresem funkcji f(x) = ax + b przechodzi tylko przezl, i IV

¢wiartke ukiadu wspéirzednych wowczas, gdya < 0ib > 0.

13. c 2

3x[x+§](2x -5)=0
Dziedzing réwnania jest: x R
Pierwiastkami réwnania sg liczby: —%. 0i25

2x-5
3X+2

Dzledzina réwnania jest: x € R — {'%}

0

Pierwiastkiem réwnania jest liczba 2,5.
Wspolnym pierwiastkiem tych réwnan jest liczba 2,5.

14. A I spos6b

243

Sinak=——
“~75
sin? ex 4 COS%2ex =1
12
2oy =1 —=
CO5° «x 25

J13
5

_ Sinex

C0Scx =

tga

13

olg

9o

tga
Il sposob

COSax
_ 23,
5
®
13

243

Siney = ——
5

a=2/3,¢c=5
a?+b? =c?
(2-.;"§]z+-!:i’=52
b=\13

a
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Y
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Numer Poprawna

zadania | odpowiedz Wskazowki do rozwigzania zadania

15. C 35=3

2, =24

35_33'03

~-24=3.¢9°

g =-8
=-2

a,=2,-9:3,=3(-2)=-6
-

4 =G%="13

31—%;31_%

3 1 3
a1+az+ag+a.—E+[—1E]+3+{—6)——3E
lub

1_ n
5¢=81 1_‘:]
31-(-2)
s‘_5'1-{-2)
15
§ —__2
4 4
3
5. =-32
4 34
16. B a,=a+(n-1-r
2, =5+(n-1)-(-3)
a,=5-3n+3
a,=8-3n
L 0 32'°_2%.x +8.47 < (64°)
() -22.x+25.(22) < (2
250 Q%8 . x4 2% < D98
250 429 2% <48 x
2% (22 +2-1) <2*. x| 2"
X>5
Najwieksz3 liczbg naturalng, ktora nie speinia tej nieréwnosci, jest liczba 4.
18. A
y
5
4
55
/_01 \
—_?6_5-4-3-22'11 01 w 6 7x
2
3
D, =(-6, 5)\{-1}
19. c 2m+1=6-3m
Em="5
m=1
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20.

21.

(x)=-(x+2)(x-2)

n - liczba zawodnikow, ne N

n(n—1)_
o

n’-n=56

nP-n-56=0
A=14224=225

=8¢D

_1+15

T2

_1-15
2

n,

n,

~7¢D

22.

1

p=5.AB.AC-SIn45°
J2
=10

2

1

—.5.AC-
25 C
AC =442 cm

23.

n - liczba wierzcholkéw podstawy ostrosiupa

n+1-liczba

2n - liczba wszystkich krawedzi ostrostupa

n+1=2n-5
n==6

wszystkich wierzcholkéw ostrosiupa

24,

-6£F Tme.
-

r I

2r
cos60° = —

4
12

2 4
L=2nr L=2

m-1=2x cM
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Numer Poprawna

zadania | odpowiedz
25. B Po uporzadkowaniu zbioru liczb 1, 8, 2, 8, 4, 8, 6 otrzymujemy:

1,2, 4, 6, 8 8, 8. Jest to zbior o nieparzystej liczbie danych, mediana jest czwarta

liczbg tego zbioru i wynosi 6.

Po usunieciu jednej liczby otrzymamy zbior o parzystej liczbie danych. Mediana tego

zestawu danych bedzie $rednig arytmetyczna dwaéch srodkowych liczb i ma by¢

rownas.

Jesli usunieto liczbe 1, wowczas srodkowymi liczbami sg 6 i 8. Srednia tych liczb

wynosi 7.

Podobnie jest w przypadku usuniecia liczby 2 oraz liczby 4.

Jesli usunieto liczbe 6, wowczas $rodkowymi liczbami sa 4 i 8. Srednia tych liczb

wynosi 6.

Jesli usunieto liczbe 8, wowczas srodkowymi liczbami sa 4 i 6. Srednia tych liczb

wynosi 5.

Wskazowki do rozwiazania zadania

Zadania otwarte

Uwagi ogdlne.

e Jezeli zdajacy rozwiaze bezbiednie zadanie inng metoda nieopisang w schemacie, ale meryto-
rycznie poprawng, otrzymuje za to rozwigzanie maksymaing liczbe punktow.

» 73 bfad rachunkowy zdajacy traci 1 punkt, jezeli btad ten nie spowodowat znacznego utatwie-
nia zadania (wowczas traktujemy go tak, jakby byt biedem merytorycznym).

« Jezeli zdajacy popetni bfad merytoryczny, otrzymuje punkty tylko za te czes¢ zadania, ktéra
rozwigzat do momentu popetnienia tego biedu, dalsza czesc nie jest oceniania (wiec jezeli biad
zostanie popetniony na poczatku, zdajacy otrzymuje za zadanie 0 punktow).

» Jezeli zdajacy Zle przepisze dane liczbowe z zadania, ale nie spowoduje to zmiany sensu zada-
nia badz nie utatwi rozwigzania, wowczas za cate zadanie traci 1 punkt.

» Jezeli zdajacy prawidiowo rozwigze zadanie, ale podczas zapisywania cdpowiedzi zle przepisze
rozwigzanie, traktujemy to jako bfad nieuwagi i zdajacy nie traci za ten biad punktu.

» Jezeli punkt ma byc¢ przyznany za zapisanie ukfadu kilku rownan, to nalezy pamietac, ze rowna-
nia te nie musza byc zapisane jedno pod drugim i pofgczone klamrg, wystarczy, ze s zapisane
(W réznych miejscach).

Numer Liczha
Sackariia Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow
26. Postep: 1
Zapisanie warunku f(4)= 0 w postaci réwnania: acem -44+2=0
ALBO
b i 2
Zapisanie warunku x, = = w postaci réwnania: 5om = 4
2

Rozwigzanie bezbiedne: 2

Poprawne wyznaczenie parametru: m=3

UWAGI

1. Zdajacy nie musi zapisywac¢ warunku f(4) = 0 ani warunku x, = ?D. Wystarczy, 2e poprawnie
zapisze réwnanie wynikajace z warunku.

2. Jezeli zadajacy poprawnie zapisze tylko warunek f(4) = 0 lub warunek X, = ?b i na tym zakon-

czy zadanie lub blednie zapisze réwnanie wynikajace z warunku, to za cale zadanie otrzymuje
0 punktow.
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Numer Liczha
zadania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow
27. Postep: 1
Wyznaczenie wspoirzednych punktu S = (-1, 5) oraz zapisanie rownan: —1= 0 12x,,
i5= NTV” gdzie D= (x,, ¥p)
ALBO
Zapisanie ukiadu réwnan:
1
=—X+4
y 2 t
¥y =—X+1
gdzie y = %x + 4 jest rownaniem prostej AD, ay =—X + 4 rownaniem prostej CD
Rozwigzanie bezbiedne: 2
Poprawne obliczenie wspoirzednych punktu D = (-2, 3).
UWAGI
1. Jezeli zdajacy zapisze rownania prostych AB i BC oraz na tym zakonczy zadanie, to otrzymuje
0 punktow.

2. Jezeli zdajacy zapisze poprawne rownania prostych AD i CD oraz na tym zakonczy zadanie, to
otrzymuje 1 punkt.

3. Jesdli zdajacy narysuje w ukiadzie wspotrzednych rownolegiobok ABCD i odczyta wspoéirzedne
punktu D, to otrzymuje 1 punkt.

28. | Postep: 1
3 B
34T

cos? 40° + cos?50°

Otrzymanie wyrazenia postaci:
ALBO
Otrzymanie wyrazenia postaci:

ALBO

tg30° - tg60° —4sin® 60°
1

faeff
1

Otrzymanie wyrazenia postack

Rozwigzanie bezbledne: 2
Poprawne podanie w najprostszej postaci wartosci wyrazenia: —2

UWAGI
1. Jezeli zdajacy podstawia w liczniku i w mianowniku wyrazenia przyblizone wartosci funkcji try-
gonometrycznych, to otrzymuje 0 punktow.

2

S
- to otrzymuje 0 punktow.

2. Jesli zdajacy zapisze wyrazenie w postaci ———
(0,766)" +(0,643)

29. Postep: 1
Zapisanie wyrazenia 2%, gdzie a = 7x 4 2 postaci: 2{49)(2 +28X 4 4). gdziex eN
Rozwigzanie bezbiedne: 2
Zapisanie wyrazenia w postaci: 7(14)(2 +8X 4 1} +1
ALBO

Zapisanie wyrazenia w postack: 7b +1, gdzie b =(14x? + 8x +1), b N

UWAGI
1. Jezeli zdajacy zapisze, 2e a = 7x + 2, i wyrazenie 22° zostawi w postaci 2(7x +2)', to za cale

zadanie otrzymuje 0 punktow.
2. Jezeli zdajacy nie zapisze, ze x N, ale doprowadzi wyrazenie 2a? do postaci 7(14x? + 8x +1) +1,

to za cale zadanie otrzymuje 1 punkt.
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Numer Liczba
zadania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow
30. Postep: 1
Poprawne ustalenie pierwiastkow rownania: n* =3n-10=0
n,=-2in,=5
Rozwigzanie bezbiedne: 2
Udzielenie odpowiedzi, ze piaty wyraz ciagu (a,) jest rowny 0.
ALBO
Udzielenie odpowiedzi, ze jeden wyraz ciqgu (a,) jest rowny 0.
UWAGI

1. Jedli zdajacy biednie rozwiaze rownanie kwadratowe, to za cale zadnie otrzymuje 0 punktow.
2. Jesli zdajacy biednie zinterpretuje pierwiastki rownania kwadratowego, np. odpowie, ze dwa
wyrazy ciagu (a,). sa rewne 0, to za cale zadanie otrzymuje 1 punkt.

31. Postep: 1
Poprawne obliczenie diugosci promienia wycinka kota: r = 3 cm, np. rozwijajac
réwnanie =r? i = 3—”.
360° 5
Rozwiagzanie bezbiedne: 2
Poprawne obliczenie diugosci fuku tego wycinka: 2?” cm

UWAGI

1. Jezeli zdajacy popetni blad rachunkowy przy obliczeniu diugosci promienia i dla tej wielkosci
poprawnie obliczy diugos¢ tuku tego wycinka, to za cale zadanie otrzymuje 1 punkt.

2. Jezeli zdajacy zapomni zapisa¢ jednostki w zadaniu, to za cale zadanie otrzymuje 2 punkty.

32. Postep: 1
1. sposob oznaczenia niewiadomych

X - liczba osob, ktore wziely udziat w wyjezdzie

¥ - kwota, jaka zaplacit kazdy z uczestnikow wyjazdu

Zapisanie poprawnego ukladu rownan opisujacych sytuacje w zadaniu:
Xy = 3840

|{x +4)(y —160) = 3840

ALBO

2. sposob oznaczenia niewiadomych

X - liczba osob, ktore planowaly wziac udzial w wyjezdzie

¥ - kwota, jaka miatl zaplaci¢ kazdy z uczestnikow wyjazdu

Zapisanie poprawnego ukladu rownan opisujacych sytuacje w zadaniu:
Xy = 3840

|(x 4)(y +160)=3840

ALBO

3. sposob oznaczenia niewiadomych

X - liczba osob, ktére wziely udzial w wyjezdzie

Zapisanie poprawnego réwnania opisujacego sytuacje w zadaniu:
3840 3840
——=——+160
X X+4
ALBO
4. sposéb cznaczenia niewiadomej
X - kwota, jaka zaptacil kazdy z uczestnikow wyjazdu
Zapisanie poprawnego réwnania opisujacego sytuacje w zadaniu:
3840 3840

X X -160
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Numer Liczha
zadania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow

Istotny postep: 2
Przeksztalcenie ukiadu réownan do postaci, w ktoérej jedno rownanie jest kwadratowe,
na przyklad:

1. 1 3. sposéb oznaczenia niewiadomej

x?4+4x-96=0

2. sposob oznaczenia niewiadomej

X?-4x-96=0

4. sposob oznaczenia niewiadomej

x? -160x —153600=0

Pokonanie zasadniczych trudnosci: 3
Poprawne wyznaczenie liczby osob, ktére wziely udzial w wyjezdzie: 8 osob

ALBO

Poprawne wyznaczenie kwoty, jaka zaplacil kazdy z uczestnikow wyjazdu: 480 zt
ALBO

Poprawne wyznaczenie liczby osob, ktére planowaly wzigc udzial w wyjezdzie

(12 osob), | kwoty, jaka wowczas zaplacilby kazdy z uczestnikow (320 zi) - sposob 2.
oznaczenia niewiadomych

Rozwigzanie bezbiedne: 4
Poprawne wyznaczenie liczby osob, ktére wziely udzial w wyjezdzie: 8 osob i popraw-
ne wyznaczenie kwoty, jaka zaptacil kazdy z uczestnikéw wyjazdu: 480 zi

UWAGA
Jezeli zdajacy nie odrzuci ujemnych rozwiazan réwnania kwadratowegdo i ha tym zakonczy rozwia-
zanie zadania, to za cate zadanie otrzymuje 2 punkty.

33. | Postep: 1
Narysowanie drzewa stochastycznego:

/N

@ n
@ 0 ® 0
ALBO
Obliczenie liczby wszystkich mozliwych wynikoéw doswiadczenia polegajacego na dwu-

krotnym losowaniu bez zwracania po jednej kuli z urny, w ktorej jest 8 kul:
|—8.7-56

Istotny postep: 2
Narysowanie drzewa stochastycznego i zapisanie prawdopodobienistwa na gaie-
ziach drzewa:

3 5
8 8
@ 1

/N 1S N7

@ O @
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Numer Liczha
zadania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow

ALBO
Zaznaczenie gaiezi drzewa sprzyjajacych doswiadczeniu A - wylosowaniu dwaéch kul
czerwonych (z zapisanym prawdopodobienstwem przy wszystkich galeziach drzewa)

3 5
8

]
SO
~|n
~
> =]
~| =

@ »e
ALBO

Zaznaczenie galezi drzewa sprzyjajacych doswiadczeniu B - wylosowaniu dwoch kul réz-
nych koloréw (z zapisanym prawdopodobienstwem przy wszystkich gateziach drzewa):

=
=

3 3
8 8
& n
2 3 3 4
7 7 7 7
@ n® o
ALBO
Obliczenie liczby zdarzen sprzyjajacych zdarzeniu A;
|A|=3-2=6
ALBO
Obliczenie liczby zdarzen sprzyjajacych zdarzeniu B:
IB|=3-5-2=30
Pokonanie zasadniczych trudnosci: 3
Obliczenie prawdopodobieristwa zajscia zdarzenia A - wylosowanie dwoch kul czerwo-
nych:
32 3
PA=57=28
ALBO

Obliczenie prawdopodobienistwa zajscia zdarzenia B - wylosowanie dwoch kul réz-
nych koloréw:

35 53 15
PB-5787 2
Rozwigzanie bezbiedne: 4
Obliczenie prawdopodobienstwa zajscia zdarzenia A: P(A} = 23_8
oraz prawdopodobienstwa zajscia zdarzenia B: P(B) = %

UWAGA

Zdajacy nie musi zaznacza¢ na drzewie stochastycznym gatezi sprzyjajacych zdarzeniu A lub zda-
rzeniu B. Jesli poprawnie obliczy prawdopodobienstwo jednego ze zdarzen bez zaznaczenia gatezi,
to otrzymuje 3 punkty.

10
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:::;:1;; Modelowe etapy rozwiazywania zadania pgﬁ;r:w
34. Postep: 1
a, b, ¢ - diugosci krawedzi prostopadtoscianu, kolejne wyrazy niemalejacego ciagu
geometrycznego
abcenN
a<h<c

g - jest liczba pierwsza

Zapisanie rownosci wynikajace] ze wzoru na objetos¢ prostopadioscianu:

abc =216

ALBO

Zapisanie zaleznosci pomiedzy trzema kolejnymi wyrazami ciggu geometrycznego:
b?=ac

ALBO

Zapisanie réwnosci wynikajacej ze wzoru na objetos¢ prostopadioscianu z wykorzysta-
niem zaleznosci pomiedzy kolejnymi wyrazami ciggu geometrycznego (a, b = aq ic = ag?:
(aq) =216

Istotny postep: 2
Wyznaczenie diugosci krawedzi b prostopadioscianu (drugiego wyrazu ciagu geome-
trycznegol:

b=6

ALBO

Wyznaczenie drugiego wyrazu ciggu geometrycznego:

ag==6

Pokonanie zasadniczych trudnosci: 3
Zapisanie warunkow: b = 6 i ac — 36 oraz wyznaczenie co najmniej trzech trojek (spo-
§rod nastepujacych) liczb naturalnych a, b i ¢ takich, ze a < b < ¢ (niemalejacy ciag geo-
metryczny):

a=1b=6c=36

a=2b=6c=18

a=3b=6c=12

a=4b=6c=9
a=6b=6c=6
ALBO

Po obliczeniu drugiego wyrazu ciggu geometrycznego aq =6, gdzie q jest liczbg
pierwszg oraz a € N, wyznaczenie wszystkich par liczb naturalnych a i g speiniajacych
te warunki:

a=2qg=3

a=34qg=2

Rozwigzanie prawie peine: 4
Wyznaczenie diugosci krawedzi dwoch prostopadioscianow speiniajacych warunki za-
dania:

= 6, c = 18, poniewazq =3
6, c = 12, poniewaz g =2
ALBO
Wyznaczenie diugosci krawedzi jednego z prostopadioscianéw oraz wyznaczenie diu-
gosci przekatne] tego prostopadioscianu:
1.4=2,b=6¢=18 d=2V91
lub
2.a=3b=6c=12,d=3/21

11
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:::::;; Modelowe etapy rozwiazywania zadania DE;;E:W
Rozwiazanie bezbiedne: 5
Wyznaczenie diugosci krawedzi dwoéch prostopadioscianow speiniajacych warunki za-
dania:
1.a=2,b=6,c=18
2.a=3b=6c=12

oraz diugosci przekatnej kazdego z prostopadioscianow

1.d=2J91

2.d=3J21

UWAGI

1. Rysunek w zadaniu nie jest wymagany, wiec wszelkie biedy na rysunku, o ile nie
zostang przez zdajacego wykorzystane w rozwigzaniu zadania, nie moga byé podstawa
do obnizenia punktacji.

2. Zdajacy nie musi od razu zapisywac¢ warunkow a, b,c € N

a<b<c oraz q - liczba pierwsza, jednak powinien wyjasni¢, dlaczego tylko dwa pro-
stopadiosciany speiniajg warunki zadania.

3. Jesli uczen zapisze rownosc abc = 216 oraz poda co najmniegj trzy trojki liczb natu-
ralnych (sposrod ponizej podanych) spetniajacych ten warunek i tworzacych niemale-
Jacy ciag geometryczny (1, 6, 36 lub 2, 6, 18 lub 3, 6, 12 Ilub 4, 6, 9 lub 6, 6, 6) i hatym
zakorczy zadanie, otrzymuje 2 punkty.

4. Jesli uczen rozwiaze zadanie wediug uwagi 3, nastepnie dla kazdej troéjki liczb obli-
czy iloraz ciggu geometrycznego i na tym zakonczy zadanie, otrzymuje 3 punkty.

5. Jesli uczen zapisze rownos¢ abc = 216 oraz poda wiasciwe dwie trgjki liczb natural-
nych speiniajacych ten warunek (a= 2, b=6,c=18Iluba=3,b =6, c = 12), ktére
tworza niemalejacy cigg geometryczny i uzasadni, Ze tylko one maja iloraz bedacy
liczba pierwszga i na tym zakonczy zadanie, otrzymuje 4 punkty.

6. Jesli uczen rozwiaze zadanie wediug uwagi 5 i prawidiowo obliczy diugosci przekat-
nych dla dwoch prostopadioscianow, otrzymuje 5 punktow.

7. Jesli zdajacy bedzie podawai trojki liczb naturalnych, speiniajace warunek abc = 216,
ale ktore nie tworza ciagu geometrycznego, np. 2, 3, 36 lub 2, 9, 12, i dla nich obliczy
diugosé¢ przekatnej, to otrzymuje 0 punktow.
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